

Из заявления члена КПСС с 1921 года т.САЙКИНА И.М.

...С.М.Киров очень часто вызывал меня по вопросам топлива и работы электростанций. В один из очередных вызовов меня к С.М.Кирову я был свидетелем того, как С.М.Киров был вызван по прямому проводу к аппарату, звонили из ЦК КПСС, разговор происходил между И.В.Сталиным и С.М.Кировым, речь шла о назначении Запорожца н-ком МГБ вместо Медведя. Разговор носил очень острый характер, причем С.М.Киров очень взволнованно и резко отвечал И.В.Сталину, говоря при этом, что он пока секретарь Лен.обкома и ЦК КПСС и что он очень удивлен, что решение в ЦК КПСС о снятии Медведя и заменой его Запорожцем принимается без его согласия и участия, после чего И.В.Сталин заявил С.М.Кирову, что тогда Запорожец приедет в качестве 1-го зам.н-ка МГБ по Лен.области.

По окончании разговора С.М.Киров был очень взволнован и наш дальнейший разговор был скоро закончен. После приезда Запорожца в Ленинград, мне по характеру своей работы приходилось часто присутствовать на заседаниях Секретариата и бюро обкома КПСС. Во время отсутствия Медведя на Секретариате и бюро обкома присутствовал Запорожец. После его докладов или выступлений не только у меня, но и у других работников аппарата обкома все время складывалось чувство внутреннего недоверия к Запорожцу, уж больно много в его речах было фальшивого и грубого, но так как мне приходилось с ним встречаться только на заседаниях секретариата и бюро, то объяснить это внутреннее недоверие к Запорожцу было тогда трудно.

Могу, например, сослаться на такой факт. Незадолго до убийства С.М.Кирова, на заседании бюро обкома КПСС слушался доклад о работе торфяной промышленности, в ходе обсуждения мною было указано, что в лагере на торфопредприятии "Назиевстрой" спецодежда - ватники, валенки заключенными продаются и пропиваются, в результате имеется большой не выход заключенных на погрузки торфа, а органы МВД не обращают внимания на этот факт, в ответ на это мое заявление Запорожец в грубой форме заявил, что за такое заявление меня следует самого отправить в лагерь, тогда С.М.Киров призвал к порядку Запорожца, заявив при этом, что ты смотри, Запорожец, как бы сам первым не угодил в этот лагерь.

Обращает на себя внимание также и следующий факт. После возвращения С.М.Кирова с 17-го съезда партии, в партийной среде шли разговоры о замечательной речи С.М.Кирова на съезде, о выборах его единогласно в состав ЦК КПСС и о недовольстве И.В.Сталина возрастающим авторитетом в партии С.М.Кирова. Сам же С.М.Киров очень сильно переживал эти

-2-

разговоры, а иногда говорил о своей усталости. В особенности чувствовалось и было это заметно на С.М.Кирове после его возвращения с похорон Алилуевой, поскольку были разговоры, что она была расстреляна, а не покончила жизнь самоубийством.

В заключение хочу обратить Ваше внимание еще на один факт.

В один из дней в отсутствие С.М.Кирова и против его желания его кабинет, в котором он работал, был переведен в темный коридор, тогда работники аппарата обкома, в том числе и я, возмущались такого рода решением. Лично я убежден, что, делая это под видом якобы усиления охраны С.М.Кирова, фактически все это было сделано с далеко идущими целями подготовки убийства С.М.Кирова. Неслучаен и тот факт, что после убийства С.М.Кирова все работающие с ним в той или иной форме разогнаны и репрессированы, а некоторые из них расстреляны.